
 
   

Zweckverband Abwasserbeseitigung 
„Mittlerer Itzgrund“ 

 

Niederschrift über die öffentliche 
konstituierende 1. Sitzung des Zweckverbandes 

Abwasserbeseitigung "Mittlerer Itzgrund" 
 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 04.06.2014 
Beginn: 16:05 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses Ahorn 

 

 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

und der Beschlußfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift über 
die Sitzung vom 12.03.2014 

 

   
 2   Verabschiedung des bisherigen Verbandsvorsitzenden Kurt Bern-

reuther 
Amt1/098/2014 

   
 3   Benennung eines Wahlausschusses  
   
 4   Wahl einer/eines Zweckverbandsvorsitzenden  
   
 5   Beschluss über die Zahl der/die weiteren Stellvertreter/innen  
   
 6   Wahl des/der Stellvertreters/in  
   
 7   Amtliche Mitteilungen  
   
 7.1   Bekanntgabe aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 12.03.2014 Amt1/116/2014 
   
 7.2   Fremdwassermessungen 2014 - Bericht der IGM Messen Amt1/128/2014 
   
 8   Bekanntgabe dringlicher Anordnungen  
   
 9   Beratung und Beschlussfassung der Geschäftsordnung Amt1/117/2014 
   
 10   Beratung und Beschlussfassung der Verbandssatzung Amt1/118/2014 
   
 11   Bestellung des Rechnungsprüfungsausschusses, eines/r Vorsitzen-

den und eines/r Stellvertreters/in 
 

   
 12   Entscheidung über die anaerobe Klärschlammfaulung (ein- oder 

zweitrassig) 
Amt1/096/2014 
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 13   Neuverteilung der Sitze im Zweckverband Abwasserbeseitigung "Mitt-
lerer Itzgrund" 

Amt1/124/2014 

   
 14   Anträge und Verschiedenes  
   
 
 
 
 
 
 
Stellvertr. Verbandsvorsitzender Martin Rauscher eröffnet um 16:05 Uhr die konstituierende 1. 
Sitzung des Zweckverbandes Abwasserbeseitigung "Mittlerer Itzgrund".Er begrüßt alle anwe-
senden Mitglieder der Verbandsversammlung des Zweckverbandes Abwasserbeseitigung „Mitt-
lerer Itzgrund“, von der Verwaltung Frau Blinzler und Herrn Luthardt, den ehemaligen Ver-
bandsvorsitzenden Kurt Bernreuther, Herrn Ing. Jürgen Kittner, den Abwassermeister Heiko 
Sonntag und Klärwärter Oliver Maisel sowie die Berichterstatterin einer Coburger Tageszeitung.   
  
 
Von den ordnungsgemäß geladenen 10 Mitgliedern des Zweckverbandes Abwasserbeseitigung 
„Mittlerer Itzgrund“  sind 10 Mitglieder anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist somit gegeben. 
 
 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlußfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung 
vom 12.03.2014 

 
Die Niederschrift wurde den Verbandräten im Ratsinfoportal zur Kenntnis gebracht.   
 
Der Wortlaut der Niederschrift wird unverändert genehmigt. 
 
 Ja 10    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  2 Verabschiedung des bisherigen Verbandsvorsitzenden Kurt Bernreuther 

 
Stellvertr. Verbandsvorsitzender Martin Rauscher begrüßt Herrn Kurt Bernreuther recht herzlich, 
der von 17.06.2008 - 30.04.2014 als Verbandsvorsitzender des Zweckverbandes Abwasserbe-
seitigung „Mittlerer Itzgrund“ fungierte. Zudem war er von 2002 bis 2008 stellvertretender Ver-
bandsvorsitzender und von 1990 bis 2002 Verbandsrat.  
 
In diesen 6 Jahren unter der Leitung von Herrn Bernreuther wurden insgesamt 20 Verbandssit-
zungen abgehalten, in denen über die Erweiterung der Kläranlage, Vergaben von Bauarbeiten, 
Reparaturen, Kanalverlegungen u. Sanierungen, Einstellungen von Mitarbeitern, Klärschlamm-
verwertung und Klärschlammentsorgung, beraten und entschieden wurde. Erstmals sind 
Fremdwassermessungen durchgeführt und die Abrechnungsmodalitäten geändert worden. Zu-
letzt wurde die zukunftsweisende Weiterentwicklung zur anaeroben Faulung in die Wege gelei-
tet. Um sich vor Ort ein Bild von den neuen Technologien zu machen, sind auch Besichtigungen 
und Informationsfahrten durchgeführt worden. 
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Stellvertr. Vorsitzender Martin Rauscher und die Verbandsversammlung danken Herrn Kurt 
Bernreuther für seinen herausragenden persönlichen Einsatz um die Belange des Abwas-
serzweckverbandes mit einem Präsent (Gutschein 100,- € Obermain-Therme Bad Staffelstein u. 
Pralinen).  
 
 
Kurt Bernreuther, Bürgermeister i.R., bedankt sich für die ehrenden Worte und wünscht dem 
Abwasserzweckverband „Mittlerer Itzgrund“ und dem Gremium alles Gute für die Zukunft  und 
vor allem eine glückliche Hand bei den anstehenden Entscheidungen zum Umbau der Kläran-
lage. Er würde sich freuen, wenn er zur Einweihungsfeier eingeladen werden würde.  
 
 
 

TOP  3 Benennung eines Wahlausschusses 

 
In den Wahlausschuss werden Arno Luthardt, Christine Blinzler und Gabriele Jahn berufen.  
 
einstimmig beschlossen Ja 10    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  4 Wahl einer/eines Zweckverbandsvorsitzenden 

 
1. Bürgermeister der Gemeinde Grub a.Forst, Jürgen Wittmann, schlägt vor, den 1. Bürgermeis-
ter der Gemeinde Niederfüllbach, Martin Rauscher, zum Verbandsvorsitzenden zu wählen.  
 
Herr Arno Luthardt stellt fest, dass zur Wahl 10 Verbandsräte anwesend sind und 10 Verbands-
räte in geheimer Wahl ihre Stimme abgegeben haben.  
 
1. Bürgermeister Martin Rauscher wurde einstimmig zum Verbandsvorsitzenden gewählt.  
 
 
1. Bürgermeister Martin Rauscher nimmt die Wahl an und dankt dem Gremium für das entge-
gengebrachte Vertrauen.  
 
 
 

TOP  5 Beschluss über die Zahl der/die weiteren Stellvertreter/innen 

 
Die Verbandsversammlung spricht sich dafür aus, wie bisher, einen Stellvertreter für den Ver-
bandsvorsitzenden zu wählen.  
 
einstimmig beschlossen Ja 10    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  6 Wahl des/der Stellvertreters/in 

 
Verbandsvorsitzender Martin Rauscher schlägt den 1. Bürgermeister der Gemeinde Unter-
siemau, Rolf Rosenbauer, zur Wahl zum stellvertretenden Verbandsvorsitzenden vor.  
 
Dieser dankt für das Vertrauen, schlägt jedoch den 1. Bürgermeister der Gemeinde Grub 
a.Forst, Jürgen Wittmann, vor, da sich diese Konstellation der kurzen Wege bewährt hat.  
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Herr Arno Luthardt stellt fest, dass zur Wahl 10 Verbandsräte anwesend sind und 10 Verbands-
räte in geheimer Wahl ihre Stimme abgegeben haben.  
 
1. Bürgermeister Jürgen Wittmann wurde einstimmig zum Stellvertretenden Verbandsvorsitzen-
den gewählt.  
 
 
1. Bürgermeister Jürgen Wittmann nimmt die Wahl an. 
 
 
 

TOP  7 Amtliche Mitteilungen 

 

TOP  7.1 Bekanntgabe aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 12.03.2014 

 
TOP 3: Herr Oliver Meisel wurde zum 01.04.2014 als Klärwärter von der Verbandsversammlung 
des Zweckverbandes Abwasserbeseitigung „Mittlerer Itzgrund“ eingestellt. 
 
 

TOP  7.2 Fremdwassermessungen 2014 - Bericht der IGM Messen 

 
Die Firma IGM Messen hat die Ergebnisse und Erläuterungen der Fremdwassermessungen 
2014 übersandt. Die Bürgermeister der Mitgliedsgemeinden erhalten je ein Druck-Exemplar zur 
Kenntnisnahme. Der Bericht wird auch in das Ratsinfoportal eingestellt.  
 
 
 

TOP  8 Bekanntgabe dringlicher Anordnungen 

 
./. 
 
 
 

TOP  9 Beratung und Beschlussfassung der Geschäftsordnung 

 
Geschäftsstellenleiter Arno Luthardt erläutert die notwendigen Änderungen und Ergänzungen 
für die Geschäftsordnung.  
 
Die Verbandsversammlung beschließt die Geschäftsordnung mit den Änderungen und Ergän-
zungen, wie von Herrn Luthardt vorgetragen.  
 
einstimmig beschlossen Ja 10    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  10 Beratung und Beschlussfassung der Verbandssatzung 

 
Geschäftsstellenleiter Arno Luthardt erläutert die notwendigen Änderungen und Ergänzungen 
der Verbandssatzung aus dem Jahr 1997.  
 
Die Gemeinschaftsversammlung beschließt den Erlass einer geänderten und ergänzten Ver-
bandssatzung, wie von Herrn Luthardt vorgetragen.  
 
einstimmig beschlossen Ja 10    :    Nein 0   
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TOP  11 Bestellung des Rechnungsprüfungsausschusses, eines/r Vorsitzenden und 
eines/r Stellvertreters/in 

 
Verbandsvorsitzender Martin Rauscher schlägt vor, wie bisher alle Bürgermeister der Mitglieds-
gemeinden (außer dem Vorsitzenden) in den Rechnungsprüfungsausschuss zu benennen.  
 
Als Vorsitzender des Rechnungsprüfungsausschusses wird 1. Bürgermeister Rolf Rosenbauer 
und als Stellvertreter 1. Bürgermeister Martin Finzel vorgeschlagen.  
 
Das Gremium stimmt der Besetzung des Rechnungsprüfungsausschusses wie vorgeschlagen 
zu.  
 
einstimmig beschlossen Ja 10    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  12 Entscheidung über die anaerobe Klärschlammfaulung (ein- oder zweitrassig) 

 
Bei der letzten Informationsfahrt wurden die Kläranlagen in Westerburg, Selters und Linz-Unkel 
besichtigt. Weiter haben die Verbandsmitglieder Informationsmaterial von diesen Kläranlagen 
erhalten. 
Nach den Erfahrungen dieser Kläranlagen wurde Ing. Jürgen Kittner beauftragt, die Kostenbe-
rechnung vom 21.12.2012 um eine  4. Variante mit zweistrassiger anaerober Schlammfaulung 
zu ergänzen.  Die neuen Kostenberechnungen haben die Verbandsräte im Ratsinfoportal zur 
Kenntnisnahme erhalten. Ing. Jürgen Kittner erläutert ausführlich die Unterschiede der ver-
schiedenen Ausführungen und die Vorteile der Zweistrassigkeit sowie die Vor- und Nachteile 
der Ausführung der Bauteile des Faulturms in Edelstahl oder Betonbauweise. Die Verbandsräte 
haben hierzu die Vorlage von Ing. Kittner erhalten.  
 
Desweiteren regt Ing. Jürgen Kittner die Erstellung einer Phosphatrückgewinnungsanlage an 
und stellt den ökologischen Aspekt für die Umwelt heraus. Evtl. könnte diese Maßnahme geför-
dert und als Pilotprojekt angegangen werden.  Ing. Kittner wird dies noch abklären.  
 
Beschlüsse: 
Die Verbandsversammlung spricht sich dafür aus, die anaerobe Faulungsanlage in Betonbau-
weise zu erstellen.  
 
mehrheitlich beschlossen Ja   9  :   Nein  1 
 
 
Die Verbandsversammlung beschließt den Umbau zur anaeroben Faulung zweistrassig durch-
zuführen.  
 
einstimmig beschlossen Ja 10    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  13 Neuverteilung der Sitze im Zweckverband Abwasserbeseitigung "Mittlerer 
Itzgrund" 

 
Geschäftsstellenleiter Arno Luthardt erläutert, dass lt. Verbandssatzung sich die Sitzverteilung 
nach der Abwassermenge errechnet. Nachdem sich die Abwassermengen durch die Berück-
sichtigung der Fremdwassereinleitungen verschoben haben, muss auch die Sitzverteilung neu 
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berechnet werden. Hierzu gibt es die Methoden nach d´Hondt (Ahorn 2, Ebersdorf 1, Grub 
a.Forst 3, Niederfüllbach 1, Untersiemau 3) oder Hare Niemeyer (jede Mitgliedsgemeinde 2). 
 
Das Gremium spricht sich dafür aus, dass die Mitgliedsgemeinden künftig rechtzeitig über die 
Neuberechnung der Sitze (z.B. zum Ende der Wahlperiode) informiert werden.  
 
Beschluss: 
Die Verbandsversammlung spricht sich dafür aus, die Sitzverteilung nach d´Hondt vorzuneh-
men, da diese Berechnung die Abwassermenge widerspiegelt.  
 
einstimmig beschlossen Ja 10    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  14 Anträge und Verschiedenes 

 
./. 
 
  
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt Verbandsvorsitzender Martin Rauscher die öffentliche 
konstituierende 1. Sitzung des Zweckverbandes Abwasserbeseitigung "Mittlerer Itzgrund". 
 
 
 
 
 
 

Martin Rauscher    Christine Blinzler 
Verbandsvorsitzender    Schriftführer/in 
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